
ATA DA 64ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DO
COREAÚ

 
Aos dezenove dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, ocorreu a sexagésima

quarta reunião ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Coreaú - CBH. Estiveram reu-

nidos no auditório do SISAR de Sobral, 24 instituições, representadas pelas seguintes en-

tidades membros: Marcos Antônio Monteiro Freitas, titular da EMATERCE; Raquel Ferreira

Gomes Rosa, titular da SEMACE; Antônio Edilberto dos Santos, titular do DNOCS; Manoel

Bartolomeu Gomes de Almeida, titular da SRH; Amanda Nunes Diógenes, titular do ICM-

BIO;  Antônio Emanuel Almeida Souza, titular da Câmara Municipal de Camocim; Vanessa

Maria Rodrigues,  suplente da Prefeitura Municipal de  Alcântara; Jodeal Oliveira de Alcân-

tara, titular da Câmara Municipal de Barroquinha; Francisco Luiz dos Santos, titular do

STR de Camocim;  Francisco Jailson Monteiro de Sousa, titular do STR de Senador Sá;

Manoel Vicente dos Santos, titular do STR de Tianguá; Raul de Araújo Lima Neto, titular da

Associação Comunitária dos Moradores da Comunidade de Morrinhos e Adjacências; Al-

denir da Mota Soares e Ticiana Gomes de Sousa Vieira titular e suplente da Associação

dos Moradores de Retiro; Izabela Cristiane de Lima Silva, titular do IFCE de Camocim; Bi -

anca de Freitas Terra, titular da Universidade Estadual Vale do Acaraú – UVA; Maria Leo-

mézia Aguiar Braz, titular da FETRAECE; Francisco Azevedo de Souza, titular da FAEC;

Keila Aragão Fernandes, titular da Associação dos pequenos produtores da Lagoa dos Bi-

tonhos; Romana Machado de Vasconcelos, titular da Associação de Desenvolvimento Co-

munitário dos Familiares da Tabainha; Antônia de Almeida Vasconcelos, suplente da Asso-

ciação Comunitária Rural de Torta; Antônio Arnaldo Rodrigues da Silva, titular da Associa-

ção Comunitária Capitão Simão Félix da Cunha de Pau Ferro; Francisco Raulino de Lima

Lopes, representante do SAAE de Granja; Francisca Zélia Sousa Silva, suplente da CA-

GECE; Marcos Luan dos Santos Lima, titular do SISAR. Representantes da Câmara Muni-

cipal de Camocim, Rodrigo William e José Thales; Representando a COGERH/Sobral esti-

veram presentes: Francisco Hiago Gomes, Kamylle Prado, Clayanne de Sá, Dayane An-

drade e Lara Bianca Alves. A pauta da reunião: 08:30 h – Abertura; 09:00 h – Aprovação

da ata da 36ª Reunião Extraordinária; 09:15 h – Informes do Encontro Nacional de Comi-

tês de Bacia; 09:30 -  Definição do homenageado 2023 da Comenda Zaranza; 09:45 h –

Posse dos Membros da Comissão Gestora do Tucunduba; 10:15 h – Informes das Capaci-
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tações previstas para o ano de 2023; 10:30 h – Discussão sobre as Câmaras Temáticas e

Técnicas do Comitê de Bacia e a definição da composição – Encerramento. O presidente

do CBH Coreaú, Raul de Araújo Lima Neto iniciou dando as boas-vindas a todos/as, em

seguida o mesmo perguntou para a plenária se havia a necessidade de fazer a leitura da

ata da 36ª Reunião extraordinária, tendo em vista que já tinha sido encaminhado para o e-

mail de todos os membros do comitê, os membros falaram que não precisava da leitura,

então o presidente pediu que quem aprovasse a ATA levantasse o crachá, não havendo

nenhuma objeção do grupo quanto a ATA, a mesma foi aprovada. Dando continuidade o

presidente chamou a professora Izabela Cristiane de Lima Silva para dar os informes do

XXV Encontro Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas – ENCOB, onde participaram

a professora Izabela Cristiane, Marcos Antônio, Keila Aragão e Francisco Luiz. A professo-

ra Izabela apresentou que o ENCOB aconteceu nos dias vinte e um a vinte cinco de agos-

to de dois mil e vinte três e foi sediado em Natal, capital do Rio Grande do Norte, teve uma

carga horaria de 17 horas. De acordo com a Izabela, objetivo é que as representações dos

comitês participassem de capacitações, onde todas as capacitações eram conduzidas com

metodologias participativas e vários comitês conhecer além da formação com os especia-

listas, mas também tinham autoridade de trocar experiências e conhecer mais a experiên-

cia do outro, dentro dos momentos formativos do ENCOB, outra atividade importante foi a

formação com foco em agua e gênero, para que possa se fortalecer os comitês de todo o

pais e assim equilibrar a presença feminina dentro dos comitês de bacias. A Izabela rela-

tou a experiência de um jogo sobre educação ambiental, onde a mesma propôs em outros

momentos pensar em implementar na bacia hidrográfica do Coreaú. Posterior a isso o pre-

sidente deu seguimento a pauta, onde foi feita a definição do homenageado 2023 da Co-

menda Zaranza, trouxe o histórico de quem foi Zaranza dentro da COGERH e apresentou

dois nomes escolhido pela diretoria para serem os homenageados que foi a fundação CIS

e o Sr. Roberto Chaves, mas a plenária poderia dar sugestões de nomes. Nesse sentido a

plenária indicou ao invés de colocar o nome da fundação CIS que trocasse pelo nome da

senhora Francisca, e assim ela seria a primeira mulher a receber a comenda no comitê,

com 17 votos da plenária foi decidido que a homenageada seria a Francisca. O presidente

anunciou que seria feito a posse da comissão gestora do açude Tucunduba. A professora
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Izabela chamou todos  os nomes dos membros da comissão um a um para vir a frente re -

ceber o certificado e tirar a foto de entrega de certificado, estavam presentes as comunida-

des e instituições como; a Câmara municipal de Senador Sá, Prefeitura de Senador Sá,

Associação Córrego de Baixo, Associação Córrego de Cima, Assembleia de Deus – Igreja

(Serrota), a comunidade Córrego dos Cavalos, Associação Panacui de Senador –Sá, As-

sociação Panacui do Marco, Projeto Tucunduba II e Assentamento Burí faltando apenas a

comunidade Croa dos Angicos. O Sr Francisco Jailson falou “uma coisa muito interessan-

te é se não for 90%, mas foi 80%: da renovação da comissão gestora, se uma instituição

se renova com 80% é porque mostrou resultado e mais 60% do plano de trabalho da co-

missão ela fez, o que depender da comissão ela fez”. Hiago Gomes, gerente regional da

COGERH, parabenizou a comissão eleita e trouxe em suas falas “ cobro a vocês o mesmo

comprometimento o mesmo compromisso que a comissão passada tinha, fez um trabalho

excelente, esperamos de vocês o mesmo nível de intensidade de querer resolver as coi-

sas que a outra comissão tinha”, em seguida o senhor Antônio Edilberto Santos represen-

tante do Departamento Nacional de Obras Contra as Secas – DNOCs pediu uma salva de

palmas para Kamylle Prado e Adriana Gondim que por sempre fazerem um trabalho com

propriedade na comissão gestora do açude Tucunduba. A professora Izabela fez a leitura

da resolução N° 04/2023 que dispõem sobre a posse dos membros da comissão gestora

do sistema hídrico Tucunduba para o mandado de 2023 a 2027, após a leitura o presiden-

te Raul Neto, perguntou se havia alguma objeção da plenária quanto a resolução, não ha-

vendo, a mesma foi aprovada e a comissão torna-se empossada. Dando continuidade à

reunião, Kamylle informou aos membros eleitos do comitê do Coreaú que os mesmos ti -

nham algumas capacitações previstas nesse ano, que a primeira seria a capacitação dos

novos membros no mês de outubro e a segunda a operalização do plano de bacia em no-

vembro. Em seguida, foi entregue aos membros novatos um envelope contendo uma ativi -

dade de casa para ser entregue na primeira capacitação. Em seguida Kamylle apresentou

as Câmaras Temáticas(CT) do Comitê, que são CT de capacitação e comunicação, CT de

meio ambiente e a Câmara técnica. Ela também apresentou o decreto N°32.470/2017, que

fala sobre as atribuições do comitê e fez a leitura de alguns artigos do regimento do CBH-

Coreaú para ajudar o entendimento das CT. Por último foi decidida a rota do carro para
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transporte dos novos membros que irão a primeira capacitação. Foi encerrada a reunião.

Deliberações: 1- Colocar como pauta do próximo encontro o RECURSO - PROCOMITE. 2-

Decidir na próxima reunião o calendário de 2024 das atividades.
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